# ЗАЩИТА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Туремуратова Замира Караматдиновна, преподаватель
Ташкентского университета гуманитарных наук
Исмаилова Дилдора Даврановна, студентка
второго курса филологического факультета
Ташкентского университета гуманитарных наук

**Аннотация:** В данной статье представлен краткий обзор о защите окружающей среды общества и о устойчивом развитии.

**Ключевые слова:** Устойчивость, окружающая среда, охрана, природа, ресурс, отношение.

Природа — это естественная среда обитания человека. И естественно, что ему необходимо заботиться о ней, постоянно поддерживать ее, беречь и хранить. В древние времена люди более трепетно и бережно относились к тому, что их окружало. Многие культы, обряды и ритуалы седой старины способствовали тому, чтобы человек находился в гармонии с природой. Однако сейчас от былого почтения к окружающему миру не осталось и следа. Каждый человек должен задуматься над тем, как сберечь природу, как ее сохранить для будущих поколений людей.

Говоря научным языком, окружающая среда — это комплекс окружающих человека или другой живой организм физических, географических, биологических, социальных, культурных и политических условий, который определяет форму и характер его существования. Окружающая среда влияет на жизнь людей и развитие общества в целом.

В настоящее время огромной проблемой человечества является экологическая катастрофа на земле. Происходит ежедневное загрязнение рек, морей и океанов отходами производства и промышленности, воздуха — едким топливом авто транспорта. Войны между государствами на земле тоже могут привести к концу человеческой цивилизации. От ядерного оружия погибнет все живое, произойдет мутация живых организмов. Это очень сложный вопрос, на который нет пока однозначного ответа. Большинство людей сходятся на том, что причины данного явления лежат в самом сознании человека, в его потребительском мировоззрении, которое изложено в короткой, но емкой фразе: «Бери от жизни все». В итоге получается, что человек стал на путь откровенного и ничем не прикрываемого грабежа природных достояний, и постепенно утрачивает свой человеческий облик.

"Человек, конечно, хозяин природы, но не в смысле ее эксплуататора, а как ее понимающий и несущий нравственную ответственность за сохранение и совершенствование в ней (а, следовательно, и в себе) всего живого и прекрасного. А.С. Арсеньев. Мы не имеем права уничтожать её - это значит отвечать доброте злом."

Все люди на земле хоть один раз в своей жизни, отдыхали на природе. Неважно, что это не было. Купание в водоеме или проведение на выходных в кругу семьи с использованием гриля. Почти всегда после этих гуляний собирается мусор, который оставляется прямо под пеньком на траве или хуже того выбрасывается в озеро или реку. Как известно ведь заглянув на дно водоема можно заметить, насколько оно богато различными вещами: бутылками, пакетами и другими изделиями. Некоторым людям просто сложно взять и доехав до специальной станции, где оставляют мусор, выбросить его. Несмотря на то, что человек по-разному влияет на природу, в том числе и положительно, негативное воздействие все же пока гораздо больше. К факторам негативного влияния относятся следующие:

- вырубка лесов;
- загрязнение воздуха выхлопными газами и промышленными предприятиями;
- стремительный рост населения;
- загрязнение экологии бытовым мусором, в том числе не разлагаемым;
- использование в сельском хозяйстве токсичных химикатов;
- аварийные ситуации, вследствие которых в природу попадают радиоактивные отходы;
- браконьерство;
- слив сточных вод;
- загрязнение водоемов мусором и отходами нефтепродуктов;
- строительство гидроэлектростанций;
- добыча полезных ископаемых, вследствие чего природные ресурсы истощаются.

Почему окружающая среда важна?

Она дает нам чистый воздух, воду, еду, материалы и пространство для отдыха. Проводить время на природе полезно для нашего психического здоровья. И если мы не заботимся о планете, ее климате и экосистемах, мы подрываем функционирование наших обществ, ухудшаем нашу жизнь и, возможно, самым непосредственным образом наносим вред нашему собственному благополучию.

Для сохранении окружающей среды необходим толчок, что бы каждый из людей смог задумать о своих действиях. Мы должны обратить внимание на свои действия, то есть не разбрасывать мусор и не жечь его без необходимости. Следует установить жесткие рамки поведения людей, устроив надзор за каждым участком земли. Не жалеть тех людей, которые нарушили правила, а делать им выговор или даже штрафовать. Потому что только публично пристыдив человека о содеянном, можно заставить так больше не делать.

#### Экологическое просвещение

- 1. экономить полезные ископаемые;
- 2. сортировать мусор;
- 3. убирать придомовые территории;
- 4. правильно обращаться с отходами;
- 5. использовать в быту экологически безопасные средства бытовой химии.

Наш большой дом природа. И теперь посмотрите, что с ним, ведь в нем грязно. Для чего мы это делаем? Разве кому-то нравится жить в грязном месте, думаю, что нет. В наше время есть законы, но их также могут не соблюдать. Всегда находятся такие люди. Человека, возможно, перевоспитать, но если он сам этого захочет. Так что каждый сможет изменить это в себе, а именно обращение к природе. Я думаю, что если каждый это сделает, то наш дом станет самым чистым в мире. Ведь он общий и наш, и благодаря всем усилиям, мы сможем все сделать. И не стоит откладывать это на какой-то другой день, начните сейчас.

Я думаю, что каждый человек должен помнить природу. И перед тем, как захотеть выбросить бумажку в неположенном месте, задуматься какое влияние она даст природе. Ведь все и начинается с мелочей, и если каждый человек будет это делать, то это уже не маленькая проблема. Если же дальше так продолжится, то мы просто забудем, что такое птицы, животные, чистый воздух и красоты природы. Так как есть такие люди, которые этого добиваются, и, не понимая, что хуже будет и ему. Но бывает, человек не думает о последствиях, а ведь они будут достаточно плохие для людей.

Сейчас всеми силами пытаются разрешить проблемы загрязнения окружающей среды. Если мы не будем очищать мир где мы живем, то мы буквально утонем в горах мусора и отходов нашей жизнедеятельности. Но есть одна вытекающая проблема из этой большой проблемы. Нынешнее поколение не способно на защиту природы. Все люди любят дышать чистым воздухом и гулять в парке. Но многие люди делают все, чтобы окончательно уничтожить все эти блага. У этих людей нет никакой цели и мотивации для толчка к защите природы. Отсюда можно сделать небольшой вывод, чтобы сохранить природу, нужно сначала решить проблемы в обществе, а только затем приступить к устранению

проблемы. Также большой вклад в разрушение природы делают крупные предприятия. Хот и на них стоит современная система очистки, она не в силах очистить все загрязняющие газы.

По-моему мнению людям, которые мусорит нужно предъявлять административные наказания. Их нужно установить во всех уголках нашей планеты. А наказывать следует общественным трудом, который будет направлен на очистку окружающей среды. Все равно эти меры не принесут особых результатов, так как всегда есть люди которые нарушают закон.

Например, в странах Европы, окружающая среда намного чище, чем в Азии. Это все из-за того, что площадь стран Европы значительна меньше площади стран Азии. А всем известно, что навести порядок в маленькой стране намного легче, чем в большой. Вдобавок к этому в Европе есть специальные отряды для уборки территории. За каждым классом в школе закреплен определенный участок в городе. А еще там в один день месяца производится закупка мусора у местных жителей, для дальнейшей переработки. Все эти мероприятия и приводят к чистой окружающей среде.

Есть Всемирный день окружающей среды. Его провозгласили в 1972 году на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций. Отмечают его 5 июня. В этот день принято проводить разные мероприятия, которые способствуют сохранению окружающей природы и ее улучшению. При этом заранее выбирают, какой тематике будет посвящен этот день, под каким девизом его проведут, и где будут проходить основные — международного масштаба — мероприятия.

У каждого человека найдется час или два свободного времени, которое можно посвятить озеленению окружающей среды. Времени займет мало, а результат заставит вас понять, что это стоило того, и ваши дети будут дышать свежим воздухом. Через пару лет они продолжат ваше занятие, и посаженых деревьев будет в разы больше.

Всего одно посаженное дерево с человека сможет значительно повысить уровень восстановления природы. Если в молодой семье, к примеру, 3 человека, то это уже целых 3 дерева. Посчитав количество ячеек общества, мы можем выйти на круглую цифру возможно посаженных деревьев.

Если так пойдет и дальше, то человечество в недалеком будущем ожидает неминуемая физическая деградация, и как причина ее — деградация духовнонравственная. Это приведет к бесславному концу всей человеческой цивилизации. Однако конец ее будет не в зените славы, а скорее следствием утраты человечности большинством ее представителей.

Чтобы этого не случилось, необходимо каждому из людей понять свое место в жизни и осознать, что только в единстве с природой можно сохранить себя и весь род человеческий от духовной деградации и неминуемой гибели.

## Литература:

- 1. Научно-популярный экологический журнал «Экология Татарстана». Сентябрь 2012 № 1.
- 2. Научно-популярный экологический журнал «Экология Татарстана». Декабрь 2011 № 1
- 3. Уилер С (2004) Планирование устойчивого развития создание пригодных для жизни, равноправных и экологических сообществ;